

SOLIA

ORGAN AL PARTIDULUI NAȚIONAL ȚĂRĂNESC

Red. și Administrația:
Str. Gh. Barițiu No. 2,
Telefon: No. 14 - Orăștie.

Apare săptămânal sub îngrijirea
unui comitet de redacție,
Director: Dr. ALEX. HERLEA

ABONAMENTE:
pe 3 luni 30 lei — pe 6 luni 60 lei — pe 1 an 120 lei.
pentru țărani 50 lei pe an, pentru Inst. și Aut. 200 pe an
EXEMPLARUL 2 LEI.

Biruința Spiritalului

Prăznuim la Rusalii biruința spiritualului dumnezeesc asupra lumii. Isus Hristos a organizat o societate, în fruntea ei a așezat pe apostoli în inima cărora a tipărit icoana vieții dzeiești, a vevificat credința și nădejdea lor, risipită de drama de pe Golgota cu minunea resurrecției sale și a consolidat sufletele lor cu aparițiile sale timp de 40 de zile.

Și cu toate acestea, ei erau pasivi, fricoși și își petreceau vremea până la Rusalii în chiurile îndoielii, iar când s'a întâmplat minunea coborârii duhului sfânt asupra lor, în mod minunat, s'a prefăcut viața lor, s'a prefăcut viața bisericei în fruntea căreia au fost puși!

Duhul sfânt a fost, prin urmare factorul hotărâtor în viața și activitatea bisericei, — Acest duh dinamic le-a risipit frica, i-a scos în stradă, i-a purtat prin lume, i-a ridicat împotriva împăraților și a stăpânilor și a făcut din ei, simpli pescari, eroi și mucenici biruitori desăvârșiți asupra lumii.

Și acest duh nu numai că a biruit o lume, distrugându-i realitățile întemelte pe rădăcini și nedreptăți de tot felul, ci a creat o lume nouă cu realizări miraculoase în toate domeniile vieții sociale, culturale și politice.

A est duh nu a murit odată cu apostolii, ci a rămas viu și activ în biserică până în ziua de azi. Nu vom aminti realizările miraculoase ale lui în cursul veacurilor, vom aminti doar cele mai convingătoare realizări ale acestui duh dumnezeiesc în zilele noastre.

Lumea noastră contemporană trece prin criză nemai întâlnită în istoria ei de două mii de ani. Sunt în pragul prăbușirii toate valorile ei morale, consacrate de vreme: formele de guvernământ, principiul autorității, legile vieții economice și sociale; toate sunt răsturnate și trăim într'un haos și o nesiguranță nemai pomenită. Și în acest haos

se desprind câteva momente înălțătoare, cari deșteaptă nădejdi și dau de gândit.

Aceste momente și aceste realități le constituie, în viața națiunilor europene, președintele republicii elvețiene, Motta și președintele de consiliu a republicii portugheze, Salazar.

Ambii creștini practicanți și devotați fii ai bisericii creștine, cu duhul viu și dinamic al bisericii în sufletele lor, s'au angajat să orânduiască guvernarea națiunii și a statului, în fruntea căruia au fost puși.

Și acest duh al Rusaliiilor creștine a lucrat minunea organizării și a propășirii, în țările lor, în așa măsură, că au ajuns să fie apreciați și citați ca exemple de urmat și pentru alte țări.

Statul nostru și neamul nostru are toate bunurile naturale, din belșug, pentru a putea fi fericit și cu perspectivă deschisă, larg spre viitor de aur. Avem și structură politică avansată și prevăzută cu instrumente sociale și culturale de reală valoare. Și cu toate acestea, viitorul ne este întunecos, iar prezentul se sbate în marasmul unor frământări sterpe și inutile, cari otrăvesc viața publică a neamului și a statului.

Pricina acestei stări este, că lipsește duhul de viață, lipsește duhul activ și dinamic al Rusaliiilor creștine, care să ne dea conducători de caracter, să ne creieze conștiința de demnitate națională, și care să ne dea curajul de a activa eroic și în accent de sacrificiu împotriva uriciunii, care prezidează esmăjului și imoralizarea națiunii și a statului nostru.

Acest duh dinamic, eroic și de nelăfânt este puterea și podoba măreață a vieții conducătorilor nostri Iuliu Mașiu și Ion Mihalache; cu acesta vor purta marea luptă apostolică de infăptuire a unui stat național român în care

principiile dreptății a libertății și a imoralității să stăpânească peste toți și peste toate.

Și acest duh al faptei în slujba binelui public este taina acelei alipiri și încrederi a poporului față de partidul național țărănesc, de care s'a dat dovada și în ultimele alegeri.

Și tot acest duh dinamic și moral, din partidul nostru lămurește ura spumegândă a tuturor

adversarilor politici împotriva noastră.

Acest duh sfânt, de viață dăător să rămână stăpânitor, și pe mai departe, în viața organică a partidului nostru și acest duh să dezarmeze urile adversarilor, ca să se poată realiza, și pentru neamul nostru, minunea armonizării și a conlucrării tuturor în ogorul binelui și al folositorului.

Valer Paveloniu.

Adunarea part. Național-Țărănesc din plasa Brad

Dumneacă în 13 Iunie 1937 la ora din Rovna: Groza Zeharie, Oprean Gheorghe, Oprea Nicolae,

din Buceș: Ilie Măteș, inv. pens. din Mihăleni: Pături Petru, Doica Nicolae, Bucur Ion,

din Zdrăpț: Tomița Ion, Adămuț Gh. Rus Ion I. Solomon,

din Orminda: Adam Lazar, David Ioachim, Avram Gherasim,

din Trestia: Mihail Toader, Crișan Avram, Irimie Petru,

din Crăciunești: Jula Gheorghe, Trușă Andronic, Muntean Lazar, Groza Petru,

din Peștera: Lazar Romulus, Buda, D-tru, Groza Adam,

din Săltște: Safta Nicolae, Medrea Nicolae,

din Hărtăgan: Niculu Ion, Bogdan Adam, Moga Avram I. Ion bătu.

din Băița: Trușă Miron învățător, Bulz Simion, Susan Lazar, Dula Miron,

din Luncoțul-de-jos: Poenar Loghin, Mândula Sabin, Poenar Petru, Mândula Adam, Poenar Adam,

Cel dintâi a luat cuvântul Dl Dr. Izidor Gora, care în numele plasei



Dr. Isidor Gora

Brad salută oaspeții și face un raport asupra situației politice.

După dl Dr. Izidor Gora ia cuvântul dl Dr. Iustin Pop, care spune

Numai democrația și regimul parlamentar reprezentativ pot duce la înflorire un stat fiindcă numai ele

Dumneacă în 13 Iunie 1937 la ora din Rovna: Groza Zeharie, Oprean Gheorghe, Oprea Nicolae, din Buceș: Ilie Măteș, inv. pens. din Mihăleni: Pături Petru, Doica Nicolae, Bucur Ion, din Zdrăpț: Tomița Ion, Adămuț Gh. Rus Ion I. Solomon, din Orminda: Adam Lazar, David Ioachim, Avram Gherasim, din Trestia: Mihail Toader, Crișan Avram, Irimie Petru, din Crăciunești: Jula Gheorghe, Trușă Andronic, Muntean Lazar, Groza Petru, din Peștera: Lazar Romulus, Buda, D-tru, Groza Adam, din Săltște: Safta Nicolae, Medrea Nicolae, din Hărtăgan: Niculu Ion, Bogdan Adam, Moga Avram I. Ion bătu. din Băița: Trușă Miron învățător, Bulz Simion, Susan Lazar, Dula Miron, din Luncoțul-de-jos: Poenar Loghin, Mândula Sabin, Poenar Petru, Mândula Adam, Poenar Adam, Cel dintâi a luat cuvântul Dl Dr. Izidor Gora, care în numele plasei

Au luat parte la această ședință din partea centrului: D-nii Dr. Iustin Pop, Gh. Pop, f. ministru, Dr. Nic. Penescu, adv. Lazar Dănoșanu, Dr. Alex. Herlea, adv. Gh. Voșganu, Dr. Iosif Roman, etc, iar din partea organizației locale au luat parte următoii:

Din Brad: Dr. I. M. Gora, Dr. R. P. Coflica, Dr. C. Împărat, Draia Alex., din Blăjeni: Ștefan Ioan, Furdul Gheorghe, Neag Gheorghe, Ciocan Ion, Ciocan Solomon, Străuț Gh., din Tăreșel: Floruța Loghin, Iga Gh. I. Simion, Fioruța Miron, Avram Petru, Almășan Nic., Oprean Lazar.

din Crișan: Marin Popa, Ionuț Tănăs, Goida Toader, Brătilă Ion, Bârna Ion, Goidu Ion,

din Mesteacăn: Șpoș Adam, Manea Toader, Turlea Ion, Benea Nic. Șpoș Lazar,

din Dupăpiatra: Neag Ioan, din Curechit: Băra Iosif, din Șesurt: Circo Tovie, Circo Petru,

din Luncoțul-de-sus: Dud Filip, Muntean Iosif, Nicoara Lazar, din București: Laslău Iosif, Boticiu Tovie, Tebieș Nicolae,

din Stăgerel: Benea Tănase I. Gherasim, Benea Trif I. Pertenie, Benea Moise I. Aron, Benea Aren I. Ion, Benea Remus, Benea Moise I. Ion, Mihoc Loghin,

din Ruda-Brad: Buglea Sabin preot, Adam Nicolae, Alexa Ion, Benea Ioachim, Faur Tanase, Borza Andron, Felea Gheorghe,

din Valea Brad: Măteș Gheorghe Pavel Gheorghe, Oprean Ion, Denes Gheorghe, Oprea Petru,

din Criștor: Moș Gheorghe, Petrean Nic. Florea Ioachim, din Stănița: Mărcuș Gh., Făncu Traian, David Ion,

asigură desvoltarea în deplină libertate a vieții de stat.

Unde nu-i libertate nu-i întrecere dreaptă între forțele națiunii, care singură garantează consolidarea adevărată a statului. — Nu ascultați de cei cari trâmbiță dictetura căci aceia



Dr. Iustin Pop.

sunt profesii mincinoși și lucrează împotriva intereselor poporului.

După dl Dr. Iustin Pop ia cuvântul dl Dr. Romulus Cioflica, care arată năzuințele locale ale populației și roagă pe conducătorii partidului să le dea tot sprijinul pentru împlinirea lor.

După dl dr. Romulus Cioflica ia cuvântul dl deputat Ghiță Pop, fost ministru, care spune următoarele:

Cuvântarea d-lui deputat Gh. Pop

Dl Gh. Pop: deputat, aduce mai întâiu mulțumiri alegătorilor din jud. Hunedoara și în special celor din plasa Brad, pentru sprijinul pe care l-au dat partidului în alegerile de anul trecut. A fost înfrânt valul dreptei, care era mai năvalnic atunci. Dacă atunci partidul nu ar fi biruit astăzi ni-s'ar tăgădui dreptul de a lua puterea. Meritul acestei biruiri este al alegătorilor din jud. Hunedoara.

Cum se face, întreabă oratorul, că deși Partidul Național-tărănesc luptă de atâta vreme, el nu este încă la putere și nu poate să-și realizeze programul. Cauza e, că țărănimea, care l-a sprijinit la început, s'a lăsat în parte, ademinită de făgăduelile liberalilor și ale altor partide, crezând în vorbele lor frumoase. Tărănimea ar trebui să înțeleagă odată, că nu este decât un singur partid, care este al ei și că locul țărănilor, fără excepție, este aici în Partidul Național-tărănesc. Orășenii au după clasele lor sociale, partidele lor, ei toți sunt conștienți, că nu au ce se caute în alte partide. Unii sunt libe-



dl deputat, Ghiță Pop

rați, alții conservatori, alți gogocuziști, căci toate partidele acestea apară pe orășeni și nevoile lor în paguba țărănilor. Numai câțiva cărturari dintre orășeni, de obârșie dela sate, țin cu țărănimea. De acea ei

sunt huliti și bătjocoriti de orășeni și mai ales de bancherii, fabricanții și capitalistii orașelor. Ei au format Partidul Național-tărănesc. Fiecare țărăn trebuie să înțeleagă că locul îi e aici și că țărănul, care trece în în alte partide, e un trădător al cauzei clasei sale.

În vremea unguerească, Românii erau asupriți de grozii și baronii unguri, pentru că nu aveau conștiință națională. Partidul Național a luptat și a suferit aproape o sută de ani, până când, făcând școală cu țărăni, aceștia au căpătat conștiința națională. Când conștiința națională a Românilor s'a trezit, domnia unguerească a trebuit să cadă, căci Românii s'au ridicat toți, ca un singur om și au scuturat jugul la Alba-Lulia.

Azi trebuie ca țărăni să capete a doua conștiință, conștiința țărănească și când o vor fi dobândit-o, atunci abia biruința partidului lor va fi deplină și vor scutura definitiv jugul ciocoilor și boerilor, împlinind democrație țărănească.

După dl Ghiță Pop ia cuvântul dl. adv. Gheorghe Voșanu f. primar al orașului Orăștie care face un apel la mintea și inima frunțașilor noștri pentru democrație și libertate.

După dl Gh. Voșanu ia cuvântul dl Dr. Alex. Herlea directorul gazetei noastre care arată personalitatea conducătorilor noștri cari simbolizează simțământul de răspundere pe care aceștia îl au pentru treburile publice și înălțarea țării.

După dl Dr. Alex. Herlea ia cuvântul dl. Dr. Nicolae Penescu. f. secretar general al ministerului de interne care spune:

Cuvântarea d-lui Dr. Nic. Penescu

Domnul deputat Ghiță Pop a întrebuit o formula fericită: *Naționalismul adevărat este Tărănismul*



Dr. Nicolae Penescu,

Sunt fericit că un Ardelean cu situațiunea domnului Ghiță Pop a desmintit calomniile pe care dușmanii noștri o răspândesc, spunând despre Ardeleni că sunt domni după cum pe național țărăniștii din Regat îi acuză că sunt bolșevici.

Adevăratul naționalism

Adevăratul naționalism însemnează ridicarea culturală, morală, materială și sanitară a clasei țărănești și muncitoare.

Sate civilizate, școli în cari copii să fie educați cu adevărat, învățământ nu numai obligatoriu dar și ajutor pentru copiii săraci și silitori, dispensare înzestrate cu medicamente și conduse de medici pricepuți, pentru țărănime acesta este naționalism. Impozite potrivite cu puterea de

plată a țărănimei; echilibru între puterea ei, de cumpărare și prețurile lucrurilor, acesta este naționalism.

Smulgerea din mâna streinilor a posturilor de comandă economice și etalizarea marilor industrii, cari mai toate sunt streine, organizarea de cooperative forestiere, agricole și comerciale pentru a înlătura pe intermediarii, mai toți streini; Creerea de bănci populare care să procure credite efuine, acesta este naționalism.

Dar acesta este și Tărănismul. Iată pentru ce s'a spus bine: Naționalism este Tărănism.

Dar naționalismul nu însemnează dictatură ci protejirea și apărarea nației dominante căreia pentru acest bine nu are nimeni dreptul să-i răpească libertatea.

În frumoasa și bogată în aur țară a Zarandului țărăni sunt săraci, după cum ei sunt săraci în bogata câmpie a Munteniei și pe tot cuprinsul țării.

De ce nu are drept dl VLAD să vorbească în numele poporului

Răspunsurile noastre sunt foarte scurte și precise. Ele se rezumă în câteva puncte și anume:

Dl. Vlad nu are drept să vorbească în numele poporului fiindcă a fost în contra tuturor reformelor mari din această țară cari s'au făcut în interesul poporului.

1. a fost contra votului universal, spunând tuloara, că poporul de jos este prea prost ca să i-se dea drept de vot. Partidul Național-tărănesc, dl Iuliu Maniu, a răspuns însă, că numai dându-i-se drept de vot, poți să-i faci o adevărată educație cetățenească;

2. a fost contra refor-

Aurul de aci nu este al țării, după cum de aurul holdelor întinse nu se folosesc țărăni.

Respect pentru lege, dar dreptate și respect pentru rumân, iată adevăratul naționalism.

Urmăm tradiției lui Horia de aci, și a lui Tudor Vladimirescu, de dincolo:

Pământ, libertate, dreptate.

După închiderea șirului cuvântărilor a luat cuvântul dintre participanți Dnii: Preot Saban Buglea, Bulz Simion, Petru, Bogdan Avram, etc. cari au expus dorințele locale ale populațiunii, iar conducătorii partidului s'au interesat de aproape de aceste dorinți și de posibilitatea de satisfacere a lor.

Adunarea a luat sfârșit la ora 2 d. m. într-o atmosferă de entuziasm și de încredere după care frunțașii noștri de la ceintru au plecat cu automobilul spre Deva.

mei agrare, fiindcă el însuși avea moșii întinse și astfel nu ar fi dat dintr'al lui, pentru invalizi, văduve, orfani, voluntari și alții, cari au luptat în războiu, ca să aibe și ei pământ;

3. a fost contra converșiunii, fiindcă la Banca „Ardeleana” din Orăștie, el este cel mai mare acționar și astfel nu voia să ierte datoriile săracilor, căci trebuia să ierte dintr'al lui însuși.

Iată de ce dl VLAD nu poate vorbi în numele poporului, fiindcă niciodată nu a luptat pentru interesele lui.

Apelul Asociației Naționale pentru asistența Universitară „REGELE CAROL II”

Ziua de 8 Iunie, intrată în tradiția noastră istorică, este sărbătorită în fiecare an, sub oblăduirea Aceluia, care închină, cu rod, toate puterile Sale, pentru consolidarea neamului.

Energile creatoare ale tineretului țării converg în această zi mare spre Majestatea Sa Regele Carol al II-lea care cu neostenită grijă a luat sub paza Sa directă educarea morală și fizică a tineretului, a acestui tineret care reprezintă bucuria de azi și speranța de mâine a țării.

Tineretul este principial de continuitate istorică. Împlinind vârstele sufletești ale neamului și ținând strâns lanțul solidărilor generațiilor, el reprezintă chezașia viitorului.

Fiește suflet românesc, participând în ziua tineretului la marea sărbătoare spirituală a neamului, se cuvine să se preocupe și de nevoile materiale, care macină o parte din tineretul universitar, contribuind alături de oficialitate, la găsirea mijloacelor de înlăturare a acestor nevoi.

Pe un tineret luminat, pe un tineret educat, pe un tineret cu forțe fizice și cu puteri morale, numai pe astfel de tineret putem rezema destinul țării de mâine.

E neapărat nevoie ca în cercul de lumină al conștiinței noastre naționale să fie cuprinse preocupările pentru tineret.

Sprijinirea posibilităților lui de realizare devine o datorie și un îndemn.

Izvorât din această preocupare, am hotărât să înființăm „Asociația Națională de asistență universitară Regele Carol al II-lea” în numele căreia adresăm tuturor cetățenilor un călduros apel, rugându-i să sacrifice cu generozitatea caracteristică sufletului românesc, o sumă, pentru crearea unui fond de asistență universitară, fond menit să servească pentru întreținerea de cantine, căminuri, clinici studențești și burse, pentru tineretul meritos din universitățile și școlile noastre înalte.

Marea și mica industrie, băncile, comerțul și în genere toți cetățenii sunt așteptați să facă în această zi o jertfă proporțională prosperității lor, fără cârtire, cu entuziasm și dragoste de neam.

Cu spontaneitatea elanului curat, deci fără a fi impuși, am dori ca funcționarii din toate colțurile țării să doneze la 8 Iunie, cu inimă românească, salariul pe o zi, pentru copiii țării.

Fiește obol, mare sau mic, să fie un bob din conștiința solidarității de neam, o dovadă de dragoste și grăje pentru înălțarea națiunii, pentru apărarea ei de azi și de mâine.

„Asociația națională de asistență

universitară Regele Carol al II-lea va lua atâta dezvoltare, câtă putere de vârstă se va găsi în conștiința națională a fiecărui cetățean al țării.

Președintele
comitetului de inițiativă:
MIRON,
Patriarhul României.

Comitetul: Gh. Tătărescu, prim-ministru și vicepreședintele partidului național liberal.

Mareșal Averescu, fost prim-ministru și președintele part. poporului.
Mareșal Presan.

Nicolae Iorga, profesor universitar, fost prim-ministru și președintele partidului național democrat.

Dr. Alex Valda-Voevod, fost prim-ministru și președintele frontului românesc.

Gh. Gh. Mironescu, profesor universitar, fost prim-ministru.

General de corp de armată Arthur V. Aitolau, fost prim-ministru.

D. Volanski, prim-președinte al înaltei curți de casăție și justiție.

Alex. Lepădatu, fost ministru, președintele Senatului și al Academiei Române.

Stelian Popescu, fost ministru și

președintele Ligii Antirevizioniste române.

Ion Mihalache, fost ministru și președintele partidului național țărănesc.

Gh. Brătianu, prof. universitar, președintele part. național-liberal.

Octavien Goga, prof. universitar, fost ministru și președintele partidului național creștin.

C. Argetoianu, fost ministru, președintele partidului agrar.

General Gh. Cantacuzino-Grănicerul, șeful part. Totul pentru țară.

M. Manolescu, fost ministru, președintele Ligii corporatiste române.

General de divizie Sclitiu Ion, șeful Marelui Stat Major al Armatei.

Alex. Donescu, primar general al municipiului București.

I. Gr. Periteanu, fost ministru și președinte al Uniunii generale a avocaților din România.

Cenzori: Const. Viforeanu, procuror general al Înaltei Curți de Casație și justiție.

Prof. Alessianu, prim-președinte al Înaltei Curți de Conturi.

D. Constantinescu, guvernatorul Băneii Naționale.

Secretar: Victor Malinescu, avocat.

NE PIERE NEAMUL

Dacă cetim gazetele care înregistră înfăptuirile și preocupările zilei, dacă ascultăm conferințele, de tot felul ale înțelepților vieții noastre publice și dacă luăm parte la adunările politice ale partidelor, nu auzim vorbindu-se altceva decât de preocupările și programele pentru realizarea fericirii neamului nostru. Se întrec de a ne asigura de o viitoare fericire și despre un viitor mai bun, dacă vom urma programul cutare, sau dacă vom îmbrățișa receptul cutare de viață.

Despre aceea însă, că neamul nostru e pe drumul pieririi în urma împușcării nașterilor, nimic nu vorbesc, sau prea puțin se vorbește.

Că în ce măsură acest rău amenință viitoriul neamului nostru, voi arăta câteva date concludente din comunele din jurul Orăștiei, pe care le-am cules la întâmplare de la oficiile de stare civilă.

În general în comunele de pe valea Mureșului mortalitatea depășește natalitatea cu 20—30%.

Iar ca să se vadă, cât de înspăimântător de redusă e natalitatea în aceste comune, ca să nu mai vorbesc de orașe, voi cita situația nașterilor din câteva comune, la sfârșitul anului 1936, arătând și numărul locuitorilor.

Comuna Pricaz are 773 locuitori în 227 nre de casă cu 13 nașteri în anul 1936.

Comuna Mărtinești are 384 locuitori în 74 familii cu 5 nașteri în 1936. Iar în anul 1937 rână la data de 1 lunie nu a avut nici o naștere.

În felul acestora sunt toate comunele din s'âruga Mureșului.

Care este pricina acestor desasturoase chibicuri? Regimul legilor civile referitor la moștenirea proprietăților și greșita socoteală a țărănilor noștri, că numai pe această cale se poate împiedeca sărăcirea familiei, fărâmițarea proprietății și un trai apăsător de greutăți.

Dar mai este o pricină și aceasta este principala: exemplul rău al cărturarilor peste tot și mai ales al cărturarilor cari trăiesc în mijlocul poporului, proști, învățători, notari, perceptori etc.

Am avut imprudența de a sta de vorbă cu țărani din citatele comune asupra acestui rău, împușcându-le marele păcat ce-l au, când nu vreau să aibă copii câțiva de Dzeu. Și nu am rămas fără r'suns din partea lor. Pe cât a fost de usturător pe atâta a fost de adevărat. Mi-au zis țărani, cu cari am stat de vorbă, așa: „Cum să avem noi copii mulți, noi cari trăim din greu într-o țară și sub o stăpânire care nu știe alta decât să ne pună burile pe umeri, — când domni, cari au plăți de la stat, nu au mai mulți de unu sau, din greșală, doi copii. Iar cu trei și patru copii abia dacă găsești vreun domn”. Și a continuat țărani: eu,

când spun aces'ea, nu mă gândesc la domni de la orașe, a căror viață nu o cunosc, ci mă gândesc la cărturarii satelor noastre, proști și învățători, cari nu au mai mult de un sau doi copii. Dacă ai căuta să-i luați pe nume, în satele din jurul Orăștiei, eți vedea că am dreptate.”

Ce să-i fi răspuns românului, dacă adevărul este așa cum i spune el!

Guvernul țării f'ără de această primejdie se înarmează cu Tractoare aduse din străinătate cu bani scumpi, ca să suplinească brațele țărănilor români cari nu pot să se mai nască. Tot acest guvern a votat în noul cod penal un articol de lege care îngăduie avortul cu ajutorul medicului.

Și ca nu cumva imperativul conștiinței naționale să determine pe cărturarii satelor la pildă edificatoare în aceasta privință, a avut grijă ca să orânduiescă salarii de mizerie pentru exponenții culturale și a educații naționale la sate!

Iar pentru apărarea țării, în locul elementului uman, voinicului țaran român, a inaugurat înarmarea țării cu arme de la Suda și din fabricile, cari răsar ca impereile pe tot cuprinsul țării, crezând că cu aceasta a rezolvat problema și a asigurat traiul și viitorul neamului nostru pe pământul înărcat de bunătați a României Mari.

Istoria însă, nedesmintită învățătoare a vieții, ne învață altcum, prin exemplele ce le păstrează din viața altor neamuri.

Românii, strămoșii noștri, nu a pierit din rădădun neamurilor pentru că nu au avut cele mai bune arme de apărare, pentru că n'au avut cea mai desăvârșită organizație de stat, pentru că nu a fost cel mai civilizât popor al lumii, ci pentru că, la un moment dat, s'a furșat în viața lor acest mare rău, că n'au mai voit să aibă copii, că n'au mai voit să sporească flacăra vieții neamului lor prin naștere de copii.

Asupra acestui mare rău să meditez înțelepții și conducătorii chiești și nechiiești de tot soiul. În funcții de aces' rău să se adapteze organizația noastră de stat cu toate aspectele ei politice, sociale, culturale și morale și atunci numai se va putea nădăjdui bine pentru viitoriul de aur al neamului nostru.

Bolșevismul, revizionismul unguresc și tot cortegiul primejdiilor interne și externe sunt fleacuri pe lângă răul când familia nu mai este un izvor de viață pentru reproducerea și perpetuarea neamului, ci un egafod pe care sângerează constant viața neamului nostru.

Aici au cuvânt patrioții și purtătorii de cuvânt ai neamului nostru,

Să-i auzim! Mai ales pe aceia cari își revindcă merite în istoria neamului și cari reclamă pe seama lor, în mod exclusiv, brevetul național smului. V. P.

Sfânta biserică ort. din Orăștie, se înalță mereu.

Biserica ortodoxă din Orăștie, care va fi una dintre cele mai artistice construcțiuni din țara întregă, — care va fi bijuteria cea mai de seamă a orașului și județului nostru, spre mulțumirea noastră a tuturor, se înalță cu pași repezi. Ea este aproape terminată în roșu, — mai sunt de făcut numai niște arcole, cupola cea mai de sus și partea superioară a turnului.

Înalțarea așa de frumoasă și majestuoasă a bisericii noastre, tuturora le pătea anul trecut încă un basm, — ori astăzi fiecare zi îl crește înțina de bucurie, văzând măreția acestel opere realizată, deoparte pentru măritarea lui Dumnezeu, — pentru înalțarea spiritului creștinesc, iar de altă parte pentru afirmarea necontestată

a puterii românismului din înțutul tradițional al Orăștiei.

Noi trebuie să racunoștem că realizarea acestei opere, aparține păr.-prot. pop Ion Moja, care printr'o perseverență, care pentru D sa a devenit într'un moment dat, elixir de viață și rost de existență pământescă, s'a confundat cu totul pentru această faptuire.

Noi îi dorim din toată inima, să nu se oprească nici un moment până la încoronarea deplină a operei sale.

De altfel fiecare zi de progres înseamnă și o confirmare continuă a punctului de vedere, reprezentat de păr. Moja în această cauză.

Suntem siguri, că această realizare în curând va fi o mândrie pentru noi toți. A. H.

Pretinie între Germania și Ungaria au fost din nou arătată.

Von Neurath ministrul de externe al Reichului terminându-și vizita în Ungaria, Ministerul de externe al Ungariei a dat un comunicat în care se arată că cu prilejul acestei vizite, prin care relațiile defidelitate și amicitie între Ungaria și Germania au fost din nou confirmate și dovedite în fața străinătății. Barenul von Neurath a avut întrevederi cu Daranyi președintele consiliului și d. Kanya ministru de externe. În cursul întrevederilor cari s'au desfășurat în spirit de încredere reciprocă s'au examinat îndesproape toate chestiunile de politică europeană.

Între cele două state există un deplin acord. Ele resping orice încercare de a se crea blocuri și sunt gata să sprijine opera de pace în

viitor urmărind același cale ca și până acum în loc de a ridica bariere între națiuni, ele vor face sforțări pentru a stabili un echilibru al intereselor în joc a realiza reconcilierea definitivă între popoare.

Asifel fiind cel cari vreau revizuirea hotarelor nă au decât să voteze cu gogo-cuzistii cu vaidiștii cu garda și cu alți iubitori ai lui Hitler și atunci apoi putem fi s'guri de distrugerea României Mari. — Credem însă că în poporul nostru este mai multă conștiință și nu vom ajunge la asemenea vederi triste ci poporul le va arăta acestor reșcoțați că nu este decât o s'ngură cale bună alături de acela cari vrea pacea și păstrarea granițelor actuale ale Europei iar acestea sunt Franța și Anglia.

Alegeri comunale în cursul lunii Iulie

În ziua de 1 Iulie: Cărstău, Tătarești-de-Cris.

În ziua de 2 Iulie: Simeria-veche Pogănești, Târnava-de-Cris.

În ziua de 3 Iulie: Strâmba Dobroț.

În ziua de 4 Iulie: Șesuri.

În ziua de 7 Iulie: Stretea, Sântandrei, Căraci.

În ziua de 8 Iulie: Popești, Cărsiți, Chergheș.

În ziua de 9 Iulie: Hășduț, Almășul-sec.

În ziua de 10 Iulie: Sâncraiu.

În ziua de 13 Iulie: Criseni, Peștișul-mare, Bărcea-mare, Ubărești.

În ziua de 14 Iulie: Bațiz, Sântămăria-de-Piatră, Visca.

În ziua de 15 Iulie: Mintia.

În ziua de 16 Iulie: Nădăjdia superioară, Fornădia, Nevoaș.

În ziua de 17 Iulie: Nandru, Băgaza.

În ziua de 18 Iulie: Valea-Nandrudului, Certeju-de-jos.

În ziua de 19 Iulie: Runcul-mic, Brădești, Grind, Lăsău, Lunca-Cernii-Superioară.

În ziua de 21 Iulie: Simerie, Burjuc, Tisa, Petrești, Glodghilești.

În ziua de 22 Iulie: Tătarești, Streisângeorgiu, Valea-Sângeorgiului.

În ziua de 23 Iulie: Peștișul-mic, Almășul-mic.

În ziua de 24 Iulie: Teiu, Orăștie-de-sus.



CELE 10 PORUNCI ale cetățeanului luminat



PORUNCA 1-a

Pe Oricine să-l judeci după trecutul lui, după faptele lui, nu după vorbele lui.

Tot astfel și partidele politice să le judeci după faptele lor nu după vorbele lor.

PORUNCA 2-a

Dacă vrei să fii stăpân în casa ta, pe moșia ta, în satul tău, în țara ta românească, să nu urmezi partidele care propăvăduiesc DICTATURA, adică stăpânirea unui singur om asupra tuturor, care prin câțiva oameni alege de el pe sprânceană și înarmați, se va face stăpân pe satul tău, pe județul tău, pe țara apărută de tine și va dicta tot ce-i va plăcea, fără să mai asculte de statul altora.

Ci să urmezi și să votezi **Partidul Național-Tărănesc**, partidul DEMOCRAȚIEI NAȚIONALE care a luptat și luptă din răspuneri, ca toate treburile obștești din comună județ și Casa țării să se hotărăască prin voia liberă a mulțimii, adică prin vot secret și liber. Să se facă o țară după porunca Legii de temelie a țării (Constituția) care poruncește la Art. 33: „Toate puterile statului emană de la națiune, care nu le poate exercita decât numai prin delegațiune”.

În războiul mondial s'a dovedit că STATELE GUVERNATE DE DEMOCRAȚIE (Franța, Anglia, America), au ieșit învingătoare, iar cele conduse cu tiranie s'au prăbușit din lipsa controlului (obștesc. Germania, Austro-Ungaria, Rusia etc.).

PORUNCA 3-a

Nu uita că pentru democrație, adică pentru votul obștesc secret și pentru libertățile cetățenești s'au dat veacuri de-a rândul lupte sângeroase, (Anglia, Statele Unite ale Americii, Franța etc.) Pentru libertate și dreptate și-au jertfit viața marii eroi HORIA, TUDOR VLADIMIRESCU și AVRAM IANCU. Cine și VINDE pentru BANI și BĂUTURĂ acest SFÂNT DREPT DE VOT, e mai nemernic decât Esau din Biblie, care pentru un bid de linte și-a vândut dreptul de întâi născut.

PORUNCA 4-a

Să își aminte că partidele care cuturează satele atacă numai PARTIDUL NAȚIONAL-TĂRĂNESC. Pentru ce? Pentru că liberalii, simțind că din pricina lăcomiei și tiraniei lor nu mai au nici o trezere în popor, au unelut ca banii lor să se sporească partidele ca ciupercile și au trimis aceste partide în toate părțile țării să rupă fiecare cât va putea din voturile național-tărăniștilor.

Și astfel i-au trimis asupra satelor pe „național-agrari” (ARGETO- IANIȘTI), „național-creștini” (CUZO-GOGIȘTI), „gardii” (ZELINSKI CANTACUZINO), „Frontul Valahiei” (VAIDA) etc.

Căci liberalii și preșii și-au făcut socoteala astfel: Dacă fiecare din aceste partide își va face numai președinți, vicepreședinți și comitet de 10 membri în fiecare comună, prin aceasta vor rupe din voturile național-tărăniștilor sute de mii de voturi și astfel partidul nostru al țărănilor nu va mai avea puterea de a tăia toate capetele Hidrei liberale.

PORUNCA 5-a

Să nu uita nici un cetățean român că pricina tuturor relelor din această țară e partidul liberal.

Nu uitați că liberalii au guvernat în România veche peste 50 ani, și într-o țară plină de bogății au adus țărănimii la săpă de lemn.

După război lăcomia, lipsa de pricepere gospodărească a partidului liberal a împiedecat întărirea economică, administrativă și sufletească a României. Noi. Guvernările lor au însemnat: **furt de urne, bătaia frun- tașilor satelor, hulirea tuturor oamenilor de bine, nedreptăți strigătoare la cer la aplica- rea reformei agrare, cîmătărie lăcomă, asuprirea sufletului țărăniștilor, jaf în averea comunelor și județelor prin comisiile întărire, prigoniri fiscale ca pe vremea Turcilor, CENZURA ȘI STAREA DE AȘE- DĂ, ghilulirea cu miliarde a trusturilor și carteliurilor, mare parte străine, cari totuși au scumpit mizeria din săptămână în săptămână, încât țăranul care-și vinde rodul pământului pe preț de nimic, nu-și mai poate îmbrăca familia.**

Iar acum când liberalii văd că sunt urgisiți de toată lumea, au asmuțit asupra satelor cetele crucilor încârligate, facușite cu dușmanii noștri de peste hotare, nădăruind că astfel vor putea împiedica venirea la cârmă a statului a partidului național-tărănesc și vor putea înscăuna DICTATURA.

Cetățeni dați-vă seama de însemnătatea clipeilor hotărâ- toare pe care le trăim!

PORUNCA 6-a

Tine minte că partidul zis „național-creștin” s'a format din ordi- din liberal din contopirea Cuziștilor și Gogiștilor. Ca să poți judeca în ce fel ar guverna acest partid e bine să știi:

1. Că dl A. C. Cuza a votat în parlament IMPOTRIVA IMPROPRIE- TĂRII ȚĂRANILOR.

2. Că dl A. C. Cuza de 45 de ani strigă la Iași împotriva evreilor, și tocmai acolo s'au sporit mai mult evreii.

3. Că dl Octavian Goga a fost primul fripturist al Ardealului, care la 1920 a trădat partidul Național de sub conducerea dlui Iuliu Maniu și s'a înscris la averescanji; apoi în 1931 l-a trădat și pe dl general Averescu.

În războiul mondial s'a prezentat ca voluntar în armata română, dar a FUGIT de la frontul din fața TURTUCAIEI, la 27 Sept. 1916, apoi a ple- cat în Franța unde a trăit din banii lui Blank întors acasă, și-a cumpărat, din banii luși de la Blank, Castelul de la Ciucea.

A intrat și este și azi în mai multe societăți conduse de evrei, de unde încasează milioane. (La Banca Anglo-Română, cu Louis Blank, A. Et-

tinger, etc.; la „Asigurararea Românească”, cu M. Zentler; la „Agricola Fo- restieră”, cu C. Kun, M. Frenkel, N. Osorovitz, etc.; la „Astra” Vagoane”, la „Europa”, cu Radi Aaronsohn; la „Unio”, cu W. Dinermann și E. Szabó; la „Mica”, cu Dr. H. Frank, Al. Rositzky, I. Manolovici etc.) (Extras din „Monitorul Oficial” No. 10 din 20 Decembrie 1935).

4. Azi dnii Cuza și Goga preamăresc „Crucea încârligată” și fac pro- pagandă pentru o alianță cu Germania revizionistă a lui Hitler.

PORUNCA 7-a

Nol care ne-am vărsat sângele pe toate fronturile pentru a lăchega pe aceste plături o țară românească, în care milioanele de cetățeni muncitori să stăpânească toate rosturile statului român, nu putem suferi ca o ceată de tineri, cari n'au auzit bubuțul tunurilor să-și bată joc de tot ce are țara asta mai bun.

Părinți, țineți-vă copii de scurt la învățătură, nu-i lăsați să se ia după vorbele deșarte ale unor neisprăviți!

PORUNCA 8-a

Nu trăda țărănimii și nu uita că cel care luptă pentru desrobirea sa- telor este țăranul ION MIHALACHE, crescut în suferințele și lacrimile a milioane de țărani.

Urmează-l cu credință și hotărâre, căci altfel te vor blestema miile de țărani, morți în lanțurile și temnițele cioco'ești; te vor blestema cei opt sute mii de țărani, morți în război, pentru a lăsa o viață mai bună urmașilor; te vor blestema copiii tăi, care vor rămâne tot robi și săraci,

PORUNCA 9-a

Jură că nu vei trăda clasa ta, că nu vei trăda țara ta, că vei lupta cu suflet și cu credință pentru părinții tăi, pentru frații tăi, și pentru cei care de veacuri nu au cunoscut decât durerea și umilința.

Luptă pentru apărarea Crucii drepte a lui Cristos.

AȘA SĂ-ȚI AJUTE DUMNEZEU.

PORUNCA 10-a

Sprijiniți cu toții, din tot sufletul PARTIDUL ȚĂRANILOR!

Pentru că Partidul Național-Tărănesc s'a alcătuit din PARTIDUL NAȚIONAL întemeiat la 1848 pe Căpăia Libertății de 40.000 de țărani din Ardeal și Banat și PARTIDUL ȚĂRĂNESC născut din tran- șeele războiului mondial în Vechiul Regat, Basarabia și Bucovina. Partidul Național-Tărănesc e singurul partid cu adevărat național, crești- nesc și democratic.

A ținut piept cu vătjile tuturor asupririlor, A introdus la sațe și orașe libertățile cetățenești, (a pus rânduială în jandarmerie, oprind bătaia și fur- tul urnelor). A dat prin legea administrativă din 1929 comunelor și jude- țelor dreptul să-și aleagă conducătorii prin vot secret. A scăzut impozitul agricol la mai puțin de jumătate. A îmbănzit agenții fiscali. A amânat pe 5 ani datoriile plugarilor, scăzând dobânda și apoi ertând prin lege o parte din datorii. A șters taxele pe moșteniri mai mici de 100.000 lei. A îndrep- tat multe din nedreptățile reformei agrare și a dat izlazuri comunale. A micșorat prin lege camăta băncilor și a înfrânt lăcomia fabricanților și com- mercianților.

Partidul Național-Tărănesc cheazăuște prin faptele sale bune, prin cinstea întoarsă în administrație și programul său luminat, că în viitoarea guvernare va înfăptui STATUL NAȚIONAL ȚĂRĂNESC, în care bogățiile a- cestei țări și banul adunat din impozite să se întrebuințeze în primul rând pentru a înălța buna stare a țărăniștilor.

Prin guvernarea partidului Național-Tărănesc condus de ION MIHALACHE, România Mare va intra în rândul țărilor civilizate.

Cetiți numai „Solia”

Programul zilei de 21 Iunie 1937 (a doua zi de Rusali) la serbarea de fine de an a liceului „Aurel Vlaicu” din Orăștie.

- Ora 8.25. Apelul nominal al promoției anului 1927 în sala cl. VIII-a.
 Lecția de limba română: dl P. of. Aron Demian.
 „ „ istorie dl Prof. Ioan Rodean.
- Ora 9. Liturgie în capela din sala festivă a liceului.
- Ora 10. Parasitas pentru fostul director Ioan Chert, profesor Atanasie Bologa și elevii decedați ai promoției din 1917: Ionel Moga și Romul Berghezan. La liturgie și parasitas, răspunsurile le va da Corul mixt al bis. ort. rom. „Armonia”.
- Ora 10-30. Serbarea de fine de an. Prof. A. Demian va face raportul anului școlar 1936—1937. Premiarea elevilor. Vorbirea dlui Director al liceului, către actualii absolvenți și către promoția de acum zece ani. Răspunsul actualei promoții și a celei de acum zece ani. Serbarea va fi încadrată într'un pro- dram constător din declamări și coruri.
- Ora 12. Masă comună. Va lua parte: Corpul profesoral, promoția anului 1927 și promoția anului 1937.
- Ora 16. Excursie la băile Goagiu
- Ora 20. Banchet.

S'au spulberat intrigile și clevetirile.

Declarațiile dlui Mihai Popoviciu la Congresul Organizației din Brașov

In 4 l. c. a avut loc la Brașov Congresul Organizației județene din care prilej a fost ales din nou prezident dl Mihai Popoviciu. — Cu această ocazie Dsa a rostit un important expozeu politic în care arată rolul partidului nostru și spulberă tendințele de intrigă și clevetiri.

De altfel cel mai bun răspuns celor dela „Solta Dreptății” care își permit față de dl Mihai Popoviciu ceace se vede în gazeta lor, este tocmai înălțimea acestui cuvântări. Noi întotdeauna ne-am ocupat de probleme și nu de pasiuni personale pentru distrugerea unuia sau altuia.

Iată ce spune Dl Mihai Popoviciu în discursul său:

Știți bine, că înainte cu o luna am avut Congresul general al Partidului, el fiind cel mai necesar lucru, înainte de congres, doritorii de a pescui în apă tulbure, au răspândit tot felul de versiuni și cleveteli.

Dl Mihalache, când a văzut că toată țara este alături de partid, că întregă Națiune reclamă programul nostru și când a văzut că dl Tătăreanu este însărcinat cu remanierea, ca un act de protest, a vrut să și dea demisia, propunând ca președinte pe dl Iuliu Maniu.

Se știe că venirea dlui Iuliu Maniu va duce partidul pe o altă linie și la declararea războiului fără nici un menajament. Dl Iuliu Maniu a și primit președinția. Dar în momentul acela s'a trimis vorbă că, de ce această nervozitate în partid, fiindcă la momentul potrivit factorului constituțional va ține semă de voința țării. Atunci, dl. Mihalache la insistența noastră și a dlui Maniu, a revenit asupra demisiei. Dl Mihalache socotea că este nevoie de o nouă probă pe cale pașnică, și ca prin alegeri să dăm o nouă dovadă constituțională despre popularitatea noastră.

Dl Mihalache na mai insistat asupra demisiei sale și-i sunt em profund recunoscători că a rămas în fruntea partidului, având sprijinul neprecupețit al tuturor organizațiilor, sprijinul nostru al tuturor și al dlui Iuliu Maniu. După Congres cleveteliile au dispărut, căci s'a dovedit că partidul nostru este unitar și întocmai cum îl urmează astăzi pe dl. Mihalache, l-ar fi urmat și pe dl. Maniu. Suntem unitari, fiindcă pe noi ne leagă o credință. Discuțiile din mijlocul nostru, erau numai curente de opinie foarte firești într'un partid democratic favorate tocmai, tocmai din preocuparea cum am putea să servim mai bine țara. Astăzi, partidul național-țărănesc, e mai încheșat ca

oricând. Disciplina mai mare ca oricând. Dl. I. Mihalache poate duce și gâr stăgul la biruință.

Na ne impresionează atacurile dușmanilor.

Intrigile continuă și astăzi, ele nu mai cuprind situația internă din partid, ci suntem atacați pe alte planuri. Adversarii vor să ne prezinte ca bolșevii și vânduții jidanilor. Să ne prezinte tocmai pe noi, cari suntem chemați să reprezentăm românismul pe oameni cari nu concep românismul fără țărănul român și ideea țărănească. Nu ne impresionează cătuși de puțin aceste acuzații stupide. Noi răspundem, că numai acela este român, care ține să ridice țărănimea la valoarea economică, culturală și morală. Cei cari critică partea țărănească a programului fac demagogie. Noi nu suntem împotriva nici unei clase, însă vrem ca mai întâi țărănimea să fie ridicată și împrietărită în toate bunurile care i se cuvin. Care este adevăratul naționalism

N'am expropriat pe nimeni, fiindcă ideea națională o avem cu toții dela Simion Bărnuțiu și dacă am expropriat pe cineva, apoi pe acesta l-am expropriat, iar el a expropriat pe Micu-Clain, Major și Horia, Cloșca și Crișan. Dacă am voi într'adevăr să fim pe drumul unui modern, apoi am îmbrumta naționalism dela uriașul naționalismului, Nicolae Iorga.

Înțelegem Naționalismul punând în fruntea lui logica legalității și ridicarea elementului românesc pe cale pozitivă. Am cursul să spun, că toată legislația este inutilă și fără valoare, atâta timp cât nu vom face educație națională. Se vorbește de proporționalitate.

Căți comercianți și industriași români avem în Brașov, de pildă, față de perioada antebelică? Mulți mai puțin. Dar consumatorul român, tot acolo a rămas? Nu? A sporit considerabil

Vă întreb pe d-voastră, dacă ar exista educația națională, ca toți consumatorii români, să cumpeze numai dela comercianți români, unde ar sta negoțul și industria românească. E singura politică ce se poate face și nimeni nu ne poate acuză că persecutăm pe cineva. Dacă nu vom face această educație, să sprijinim pe al nostru, orice legi vom elabora și am pune în aplicare, ele sunt inutile. Aici e lucrul principal. În asemenea politică stă partea constructivă, ca statul și consumatorul român să dea tot sprijinul industriei și negoțului românesc.

Parăzi prea costisitoare.

Instituția premilitară are nevole de consolidare nu de parăzi.

În ziua de Duminică 13 Iunie s. c. la Deva s'a aranjat o serbare a premilitarilor. Pregătirile pentru această serbare credeau ca au trecut nevoia propozițiilor pe cari au dorit să o dea serbării.

Noi știm că săracii premilitari până acum nu au uniforme, nu au localuri, nu au sediu, nu au material de instrucție, nu au terene de instrucție etc. — Astfel instituția aceasta este în dezvoltare, deabia au început să la cele dintâi conture. Aceste lipsuri nici nu surprind nici nu supără pe nimeni fiindcă sunt inerente ori căruț început. — Celdintăi vagon de cale ferată era fără geamuri și fără acoperiș, totuș după o existență pe 70 ani am ajuns să avem vagoane salon cu bae și cu tot confortul modern.

Sărmana țară românească în toate a cam rămas înapoi căci are încă multe garnituri de cale ferată cu vagoane montate pe o singură osie dar în acelaș timp pentru cei mai sere cele mai luxoase vagoane salon.

Se vede că așa se întâmplă și cu premilitarii și un spirit asemănător o străbate. Săracii premilitari cu lipsuri, instituția însăși cu lipsuri mari, iar conducătorii aranjează serbări cu fast și lux la care cheltues sume pe care noi le credem inutile numai cu pregătirea ac-s'or serbări, cari serbări folosesc credem exclusiv celor mari.

Nu știm cine a cheltuit cu pregă-

tirea serbărilor de la Deva, — poate prefectura județului, poate instituția, poate altcineva — dar credem că credem că sumele efectate pentru montarea serbării pe baze de fast, — mai bine le sfectau înestării instituției premilitare.

În acest fel servești mai bine și țara și instituția, — în plus că ocolești o susceptibilitate morală, fiindcă ori cine știe prea bine că o cheltuală, dacă se face din banii publici pentru serbări, atunci când există nevoi, — este cel puțin provocătoare, N. Crăciun.

Pentru Domnii dela „Solta Dreptății”.

În ultimul moment am aflat de articolele scrise în numărul de Rusalii, de către oamenii d-lui Vlad în „Solta Dreptății”, contra d-lui Dr. Nicolae Penescu.

Astfel îi vestim, că nici articolul scris împotriva d-lui Mihai Popoviciu, nici acela împotriva d-lui Nic. Penescu, nu vor rămânea fără un răspuns drastic și o punere la punct definitivă, — am voit însă ca sfintele sărbători ale Rusaliilor, să nu le tulburăm cu asemenea lucruri și să lăsăm iubirii noastre cetitori să afle la noi lectură înălțătoare și nu injoncțiuni personale. „Solta”

ȘTIRI.

AVIZ. Se aduce la cunoștință celor interesați că examenul de admitere în clasa I a și a V-a se va ține în 22 Iunie (a treia zi de Rusali) orele 8 dimineața. Înscirerea se face pe baza unei cereri timbrată legal și adresată Direcțiunii liceului. Taxa de examen este de lei 150 pentru cl. V și 80 pentru clasa I-a. Director A Damian.

PETRECEREA DE VARĂ a „Reuniunii Meseriașilor Români” se va ține anul acesta în prima zi de Rusalie (în caz de timp nefavorabil, a doua zi), în parcul orașenesc. Plecare va fi, în frunte cu Muzica militară dela sediul Reuniunii.

DELA COOPERATIVA AGRICOLA „ALBINA.” Cooperativa agricolă „Albina” din Oraștie aduce la cunoștință celor interesați înțarea secției de informațiuni. — Prin aceasta secție se vor da atât membrilor cât și nemembrilor informațiuni și îndrumări economice în legătură cu nevole gospodărești. — Pe lângă aceasta biroul de informațiuni va mijloci vânzări și cumpărări de pământuri și clădiri, animale de soiu, unelte și mașini agricole, lână, fructe, cereale, sămânțuri și alte produse agricole. — Informațiunile se primesc la sediul cooperativei din Oraștie, Piața Aurel Vlaicu Nr. 11.

Dl. IULIU MANIU. Se află de mai multe săptămâni în străinătate. A trecut prin Italia și acum e în Franța. În decursul călătoriei a avut diferite întâlniri cu persoane politice.

SPRE CUNOȘTINȚA (copie) Față cu intervenția Nr. 3036/1937 a Direcțiunii Datoriei Publice și în conformitate cu dispozițiunile art. 5. al Legii pentru comerțul de devize și art. 19 al Regulamentului de aplicare și acestei Legi. Vă atragem din atențiunea că importul și exportul valerilor mobiliare nu se poate face fără autorizația pe labilă a Bancii Naționale a României.

În consecință, atât importul cât și exportul de cupoane, efecte de Stat acțiuni și oricare valori mobiliare românești sau străine, nu-și veți permite

fără de prelabila autorizație a B. N. R. în care să se arate detaliat ce anume valori fac obiectul autorizației, după fel, denumire, emisiune, valoare etc.

Asemenea valori mobiliare, introduse în țară pe ori ce cale ori aduse de călători și nedecarate, vor fi confiscate aplicându-se legea. Director ss. Indescifrabil. Șef. serv. ss Indescifrabil.

INVITARE. În ziua de 21 Iunie s. c. (a doua zi de Rusalii) are loc încheierea festivă a anului școlar și întrunirea promoției anului 1927, în care on. public este rugat a lua parte Ora 9 Liturgia în catedrala din sala festivă a liceului

Ora 10 Parastas pentru profesorii și elevii promoției din 1927 decedați: Director Ioan Cheri, prof. Atanasie Bologa, Ionel Moga și Romul Berghazan.

La liturgie și parastas, răspunsurile le va da coral mixt al bisericii ort. rom. „Armonia” din loc.

Ora 10,30 Serbarea de fine de an.

AVIZ. Școala de copii mici din Oraștie cu onoare Vă invită la serbarea de fine de an, care se va ține în ziua de 21 Iunie 1937, ora 4 d.m. în sala hotelului „Central” din loc. Direcțiunea.

A MURIT DEPUTATUL Dr. CAMIL VELICAN. Vineri dimineața a încetat din viață deputatul Camil Velican, șeful organizației liberale din Alba.

D. BALDWIN, fostul prim-ministru al Angliei a primit titlul de conte. După demisia guvernului Baldwin, care a făcut încoronarea Regelui Gheorghe al Angliei, M. S. a conferit dlui Stanley Baldwin titlul de conte.

PIAȚA CERIALELOR. A fost ceva mai însuflețită în ultimele zile. La bursă s'au cotat următoarele preturi: Secara nouă s'a urcat la 30.500 lei vagonul, iar orzul nou la 32.000 lei vagonul. Rapița colza recoltată nouă a fost încheșată la 70.000 lei vagonul, orzul recoltă veche 37.000 lei, ovăzul 31.000 lei, porumbul 30.500 lei vagonul.

8 generali trădători din Rusia au fost condamnați la moarte.

(Rador). — Tribunalul Spacial al Curții Supreme de Justiție care a judecat ieri Vineri după masă protestul intentat celor 8 generali arestați cu ocazia complotului Tukacevski, a dat la ora 2 noaptea următoarea sentință: „Mareșalul Tukacevski și generalii Jakir, Uborevici, Kork, Etdeman, Promskov, Putna și Feldman, sunt condamnați la degradare și moarte

prin împușcare.”

Pe baza unei telegrame transmise din Riga se arată că cei 8 generali condamnați de către Tribunalul Spacial al Curții Supreme de Justiție la moarte, o oră după rostirea sentinței, adevă Sîmbătă, la orele 3 dimineața, au fost executați prin împușcare în Curtea închisorii militare.

A SBURAT, 40 de clasuri cu un avion fără motor. Un aviator neamț cu numele Iachtmann, a sburat, acum nu demult, cu o mașină de sburat, fără de motor, — căci mintea omenească ea înscodit și acestea — 40 de clasuri și 55 minute. Pentru isprava aceasta el a fost socotit de toată lumea ca cel mai curajos aviator fiindcă nimeni până acum n'a isbutit să stea în aer, cu o astfel de mașină, atâta vreme cât a stat el.

S'A PRĂBUȘIT un aeroplan. Lângă Brașov s'a prăbușit un aeroplan, cu care sburau doi subofitieri dela școala din Brașov. Aeroplanul s'a dat peste cap în elipa când scobora la pământ și a oșorit pe unul dintre sburători, cu numele Voivoteanu, iar pe al doilea, Dicesan, l-a răuit de moarte.

S'AU IVIT, goarecii roșii. În pârâdările din jud. Hunedoara, s'au ivit goarecii roșii cari se înmulțesc foarte repede și rod puștii de brzi, făcând pagube mai mari de tot.

Conducerea Ocolului silvic a luat măsură, ca să pască oile prin partea unde sunt goarecii, astfel că soarecii au fost în mare parte fugăriți spre pădurile de fșgunde nu pot strica.

INSĂNĂTOȘIREA M. S. REGINA MARIA. Majestatea Sa Regina Maria s'a însănoșit aproape deplin și s'a mutat pentru vară la Sinaia, unde va mai avea lipsă de puțină îngrijire, pentru a se face bine de tot.

ÎNBUNĂTĂȚIREA salariilor funcționarilor. În urma scumpetei grozave pe care guvernul nu o poate stăruși, funcționarilor au ajuns în mare necaz. Se crede, că guvernul va sării în ajutorul lor îmbunătățindu-le plata cu 10 procente.

În acest scop ar fi fost pregătită o lege și un decret, care se va desbata în cea mai scurtă vreme.

ÎNALTA VIZITA, a președintelui Poștelor. Dl. Mossiokl președintele statului polon a sosit în țară, spre a vizita pe M. S. Regele. Înălta oaspe a stat în țară 3 zile și în 8 Iunie a luat parte la marile serbări naționale.

O VESTE BUNA, ne aduc zărele din Capitală și anume că guvernul a întocmit o lege pentru electrificarea țării, adică vor introduce lumină electrică în toate satele ca la oraș.

Ar fi foarte bine, căci multe lucruri bune se pot face cu ajutorul curentului electric.

O MARE EXPOZIȚIE. Va fi la New-York în anul 1939. Atunci se va împlini 150 de ani de când a fost ele cel dintâi președinte al Statelor Unite Americane, anume: George Washington. În amintirea acestui fapt, americanii organizează această expoziție, la care au invitat de pe acum și România.

Răspunsul nostru a fost dat de M. S. Regele Carol al II-lea, printr-o telegramă către Președintele Americii, prin care comunică știrea că primim invitația.

Președintele Roosevelt a mulțumit M. S. Regelui nostru tot printr-o telegramă.

OMORĂT DE TRĂZNET, în mijlocul trandafirilor. Tânărul grădinar Viski Grigore, de 20 de ani, din Cluj s'a dus în grădină să culegă trandafiri, pentru ai duce să-l vândă, la o florărie din oraș. În vremea aceasta cerul s'a întunecat de un urșș stol de nori grei și spăimnătoare furtună și-a vestit deslănțuirea. Et însă nu s'a sinchisit de ea și a urmat mai departe cu munca. Însa în elipa când tăia cel mai frumos trandafir, un trăsnet mănios a despica cerul și lovindu-l în creștet l-a prăvălit la pământ ca pe un bușean.

CĂSĂTORIA BANDITULUI Gh. COROI. În închisoarea Marghenei a avut loc căsătoria banditului Coroi cu

Aglăia Picu, o tânără fată din Bacău. Slobja a fost săvârșită în capela închisorii de șase preoți, la care au luat parte primarul comunei, părinții fetei și 300 de bandiți, toți în lanțuri ca și ortacul lor Coroi.

Trebue că-i plăcut tare să joce „Isaia dăntulește” cu lanțurile la mână și cu drugi de fer la picioare.

MAESTATEA SA REGELE CAROL, care în ultimul timp a fost bolnav de gripă la Palatul Regal din București, cu ziua de 29 Mai a plecat la Sinaia, unde și-a luat reședința de vară și va petrece convalescența (timpul de însănătoșire). Marele Voivod Mihai încă a plecat la Sinaia a doua zi.

NOUL TARIF, pentru biletele dus-întors pe C. F. R. Pentru biletele dus-întors valabile 48 ore, ce se emit de stațiile care deserveșc comunele rurale la stațiile cari deserveșc comunele urbane cuprînse în acelaș județ, direcțiunea generală a căilor ferate a fixat următoarele noi prețuri: Dela 1—6 km. clasa I, 24 lei, cl. II-a 18 lei clasa III-a 12 lei, 6—7 km.: cl. I, 24 lei, cl. II-a 18 lei și clasa III-a 16 lei.

Ministerul Educației Naționale. Comit. școlar al Gimn. de Fete O. ăștie.

Edict de licitație.

Se aduce la cunoștința amatorilor, că în ziua de 22 Iunie 1937, ora 4 d. m., se va ține licitație publică cu ofertă închisă, pentru executarea lucrărilor de suprapunerea unui etaj pe sala de gimnastică existentă.

Licitația se va ține în localul gimnaziului de fete din O. ăștie, conform normelor generale pentru ținerea licitațiilor publice.

Spre a fi admiși la licitație, concurenții vor face dovadă că sunt ingineri sau arhitecți, depunând totodată cu ofertă închisă și sigilată și o garanție de 5% din valoarea lucrărilor în numerar sau efecte de Stat.

Valoarea devizului este de 450.000 Lei. Devizul, planurile și caietul de sarcini, se pot vedea în fiecare zi de lucru, oarele 8—12 a. m. și 3—6 p. m., în cancelaria Gimnaziului de fete din O. ăștie.

Nr. 447/1937

Publicațiune de licitație.

Subsemnatul Portărel aduc la cunoștința publică cumcă mobilele următoare: 2 vaci roșii cu alb, care în urma deciziei Nr. 2329—1936 a judecătoriei Pui, a fost sechestrată la 5 Iulie 1928 în favorul lui Balazs Sigmond repr. prin Dr. M. hai Tirea, în com. Feder pentru suma de lei 18 000 capital și acc. și care sa prețuit în suma de lei 8000.

În baza deciziei Nr. G. 1800/1928 a judecătoriei Pui se fixează termen de licitație pe ziua de 23 Iunie 1937 la orele 3 $\frac{1}{2}$ p. m. la fața locului în comuna Feuer, averea sechestrată se va vinde cu bani gata, iar în caz necesar și sub prețu de evaluare, speșele statorite până în prezent sunt în suma de lei 3867 plus dobânda 10% dela 1 Iunie 1928.

Petroșani, la 22 Maiu 1937.

Portărel: Indiscifrabil.

Nr. 319—1937.

Publicațiune de licitație.

Subsemnatul Portărel aduc la cunoștința publică cumcă mobilele următoare: un car cu esii de fer, 2 vaci roșii cu alb, 1 cal roșu și 5 oi albe, care în urma deciziei Nr. 1279—1936 a judecătoriei Pui a fost sechestrată la 30 Martie 1937 în favorul lui Banca Centrală Hașeg repr. prin Dr. M. hai Tirea în com. Ohaba de sub piatră pentru suma de lei 16 070 capital și acc. și care sa prețuit în suma de lei 10.000.

În baza deciziei Nr. G. 636-1937 a judecătoriei Pui, se fixează termen de licitație pe ziua de 22 Iunie 1937 la orele 6 jum. p. m. la fața locului în comuna Ohaba de sub piatră, averea sechestrată se va vinde cu bani gata, iar în caz necesar și sub prețu de evaluare, speșele statorite până în prezent sunt în suma de lei 1247 plus dobânda 3% dela 7 Apr. 1934

Petroșani, la 22 Maiu 1937.

Portărel: Indiscifrabil.

Nr. 2316—1930.

Publicațiune de licitație.

Subsemnatul Portărel aduc la cunoștința publică cumcă mobilele următoare: una bibană neagră care în urma deciziei Nr. 1640—1939, 3032—1929 a judecătoriei Pui a fost sechestrată la 3 Noembrie 1930 în favorul lui Popavici Nic. și Biserica ort. Catolică repr. prin Dr. M. hai Tirea în com. Măteșu, averea sechestrată se va vinde cu bani gata, iar în caz necesar și sub prețu de evaluare, speșele statorite până în prezent sunt în suma de lei — — plus dobânda 3% dela 7 Aprilie 1934.

În baza deciziei Nr. G. 3250—1930 a judecătoriei Pui se fixează termen de licitație pe ziua de 22 Iunie 1937 la orele 3 p. m. la fața locului în com. Măteșu, averea sechestrată se va vinde cu bani gata, iar în caz necesar și sub prețu de evaluare, speșele statorite până în prezent sunt în suma de lei — — plus dobânda 3% dela 7 Aprilie 1934.

Petroșani, la 22 Maiu 1937.

Portărel: Indiscifrabil.

Abonați „Solia“

Dacă doriți să vindeți sau să cumpărați

Pământuri și ciădiri,
Unelie și mașini agricole,
Animale de solă,
Lână, ămânțuri și fructe,
Cereale și alte produse agricole :: :: ::

Adresați-vă la Cooperativa agricolă „ALBINA“

Secția Informațiuni,
Oraștie Piața Aurăi Vialcu No. 11.

Una casă de fer mică de vânzare.

Informațiuni la administrația gazetei

Tractor

Cumpăr TRACTOR marca FORDSON necesar pentru batoză de treerat. Poate fi folosit de 2—3 ani dar la perfectă stare de funcționare.

A se adresa oferte d-lui.

Toma Iordan

Com. MĂNERĂU, pl. Hunedoara.

VIZITATI NOUA BODEGĂ

Asortată cu tot felul de beuturi bune și eftine.

Mezeluri, pescărie, bomboane și orice fel de gustări doriți.

Vizitați cu încredere noua bodegă bine asortată, din Casele Reuniunii Meseriașilor Români.

Cetiți numai „Solia“

Motor de vânzare

de 10 H. P. sistem Feroagricola, renovat în 1936, piston nou, cilindru strungit, cap nou, rezervor de apă, pompă. — Bun pentru a conduce o batoză de treerat de 800—1000 mm.

Ușor de transportat cu 2 boi.

Preț f. redus. Informațiuni la:

VOINA VIDA, com. Sarmiseghetuza jud. Hunedoara.

— Se poate vedea în funcție în orice zi.